
Аляк сандр Лу ка шэн ка 

ад ра зу пра па на ваў 

пра вес ці сум лен ную 

і ад кры тую раз мо ву. 

Прад стаў ні кі 

най буй ней шых срод каў 

ма са вай ін фар ма цыі 

ме лі маг чы масць на ўпрост 

за даць пы тан не кі раў ні ку 

дзяр жа вы. Фар мат 

«ад кры тай сту дыі» 

да зво ліў за кра нуць 

тэ мы, якія най больш 

аб мяр коў ва юц ца 

ў гра мад стве, у тым лі ку 

па праў кі ў за кон аб СМІ, 

не аб ход насць змен 

у Кан сты ту цыі, ме ма ры ял 

у Ку ра па тах і ін шыя.

ІН ФАР МА ЦЫЙ НЫЯ 
ВОЙ НЫ ГОР ШЫЯ 
ЗА ЯДЗЕР НЫЯ

На па чат ку су стрэ чы кі раў нік 

дзяр жа вы пад крэс ліў, што ён прый-

шоў не на прэс-кан фе рэн цыю, а на 

шчы рую гутарку. «У нас тут ня ма 

пра пла ча ных, ня ма тут сва іх і чу жых. 

Мы ўсе ро бім ад ну спра ву», — ска-

заў ён. Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што на 

су стрэ чу прый шлі не проста жур на-

ліс ты, але гра ма дзя не, свя до мыя і 

аду ка ва ныя, доб ра ін фар ма ва ныя. 

Мэ та раз мо вы ад на — каб бы ла ка-

рысць для ўсіх пры сут ных.

На го дай для та кой су стрэ чы стаў 

па ча так но ва га эта пу ў дзей нас ці 

жур на ліс таў. Пра ца ваць у гэ тай 

сфе ры па-ста ро му нель га, лі чыць 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. Пры гэ тым 

ка заць, што ра ней бы ло дрэн на, не 

вар та, бо без та го доб ра га, што ўжо 

ство ра на ў жур на ліс ты цы, но вы ві-

ток раз віц ця не маг чы мы. «Я ўво гу-

ле пры хіль нік не раз бу рэн ня, а ства-

рэн ня. Я пры хіль нік не рэ ва лю цыі, 

а эва лю цый на га пра цэ су», — ска-

заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён да-

даў, што рэ ва лю цыі па тра бу юць 

вы дат каў і пас ля — лік ві да цыі на-

ступ стваў. «Нашы жур на ліс ты — гэ-

та свя тыя лю дзі. У іх яшчэ цеп ліц ца, 

ня гле дзя чы на тое, што свет аша-

леў, аду рэў, шчы расць, да бры ня 

і праў дзі васць. Гэ та якас ці, якія я 

ца ню ў лю бым ка лек ты ве, у лю бым 

ча ла ве ку», — ска заў Прэ зі дэнт.

Сут насць но ва га эта пу — не 

столь кі ў кад ра вым аб наў лен ні, хоць 

і гэ та важ на. За да ча для кі раў ніц тва, 

перш за ўсё дзяр жаў ных тэ ле ка на-

лаў, га зет ных хол дын гаў, якую ста-

віць сам час, — ба раць ба за ро зу мы 

і ду шы бе ла ру саў. Інакш не за леж-

ную Бе ла русь бу даваць не маг чы ма. 

Кі раў нік дзяр жа вы на га даў, што мы 

жы вём у вель мі на сы ча най ін фар-

ма цый най пра сто ры, лю быя фак ты 

рас паў сюдж ва юц ца са ско рас цю 

гу ку — і па зі тыў ныя, і не га тыў ныя. 

«Усё гэ та пе ра тва ры ла ся сён ня ў 

ін фар ма цый ную вай ну», — лі чыць 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ме на ві та 

ін фар ма цый ныя вой ны ста лі ад-

метнай ры сай XXІ ста год дзя. СМІ 

ста лі ўзбра ен нем, якое на ват больш 

ма гут нае, чым ядзер нае. Та му што 

ма лы за рад у вы гля дзе ней кай на ві-

ны ім гнен на ахоп лі вае ўсю пла не ту. 

Та му сва бо да сло ва мае і ад ва рот-

ны бок.

«Ужо ста ла брэн дам, што Бе ла-

русь — вы ключ на мір ная кра і на. Ні я-

кая агрэ сія ні ко лі не бу дзе зы хо дзіць 

з на шай зям лі. Але і ў крыў ду мы не 

па він ны ся бе да ваць як у ва ен ным, 

так і ў ін фар ма цый ным да чы нен-

ні», — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 

І вай ны ў тра ды цый ным ра зу мен ні 

без ін фар ма цый най быць не мо жа, 

лі чыць ён, та му ўсё па чы на ец ца з 

жур на ліс таў, за да ча якіх — фар мі-

ра ваць кан струк тыў ную гра мад скую 

дум ку праз свое ча со вую аб' ек тыў-

ную па да чу ма тэ ры я лаў. Па сло вах 

Прэ зі дэн та, сён ня лю дзі ста мі лі ся ад 

ін фар ма цый най смет ні цы, у якую іх 

спра бу юць аку нуць, вы ка рыс тоў ва-

ю чы су свет нае се ці ва. Але якасць ін-

фар ма цыі за ле жыць перш за ўсё ад 

тых, хто ства рае кан тэнт. Та му ўсё 

больш за па тра ба ва най ста но віц ца 

якас ная жур на ліс ты ка з аў тар скай 

па зі цы яй, дак лад ны мі фак та мі, глы-

бо кай ана лі ты кай.

ЗРА БІЦЬ ПА МЫЛ КУ 
НЕ СТРАШ НА, 
ГОРШ — 
НЕ РА БІЦЬ НІ ЧО ГА

Ак ту аль ная за да ча для тэ ле ба-

чан ня — поў ны пе ра ход вя шчан ня 

на фар мат вы со кай якас ці. І хоць 

не ка то рыя на шы тэ ле ка на лы ўжо 

пе рай шлі на яго, але амаль увесь 

свет гэ та зра біў ужо до сыць даў но. 

Праў да, та кі фар мат па тра буе вы-

ключ на якас най апе ра тар скай ра-

бо ты, каб «кар цін ка зві не ла». Та му 

кі раў нік дзяр жа вы пра па на ваў хоць 

бы двух-трох апе ра та раў ад кож на-

га тэ ле ка на ла ву чыць асоб на, каб 

яны ства ра лі са праў ды якас ную 

кар цін ку.

У пра па но вах змя нен няў у за кон 

аб СМІ, за да ча якіх — аба ра ніць 

бе ла ру саў ад не пра ве ра най, не са-

праўд най ін фар ма цыі, ёсць нор ма 

для тэ ле ба чан ня і раз віц ця ай чын-

на га кан тэн ту. «Гэ та ста не моц ным 

сты му лам пра грам і ма тэ ры я лаў, 

якія па каз ва юць да сяг нен ні на шай 

кра і ны за га ды не за леж нас ці», — 

ска заў Прэ зі дэнт і да даў, што з 

да па мо гай жур на ліс таў Бе ла русь 

му сіць да стой на гу чаць на па лі-

тыч най, спар тыў най і куль тур най 

арэ нах.

Асоб нае пы тан не — хто і дзе рых-

туе бу ду чых ра бот ні каў срод каў ма-

са вай ін фар ма цыі. Па да ец ца, што 

праб лем не па він на быць, бо ў кра і не 

ёсць про філь ны ін сты тут, аднак у 

сфе ры жур на ліс ты кі пра цуе хто хо-

ча це, але час та не яго вы пуск ні кі. 

У гэ тым ня ма ні чо га дрэннага, але 

па жа да на, каб лю дзі ад ра зу ары-

ен та ва лі ся і трап ля лі ў про філь ную 

ВНУ. «За да ча Ін сты ту та жур на ліс-

ты кі — зна хо дзіць, шу каць, вы хоў-

ваць та ле на ві тых лю дзей, зра біць з 

іх ба я выя адзін кі на ін фар ма цый ным 

по лі. Сён ня ж част ка на шых сту дэн-

таў, на жаль, сы хо дзіць не зра зу ме ла 

ку ды. Гэ та дрэн на, і над гэ тым трэ ба 

сур' ёз на па пра ца ваць і кі раў ні ку Ад-

мі ніст ра цыі, і яе но ва му на мес ні ку. 

Гэ та праб ле ма ўсіх на шых ВНУ», — 

лі чыць Прэ зі дэнт.

На пе ра дзе маш таб ныя ме ра пры-

ем ствы — Еў ра пей скія гуль ні, дзі ця-

чае Еў ра ба чан не, чэм пі я нат све ту 

па ха кеі. «Я ўпэў не ны, што вы асэн-

соў ва е це, якія над зеі на род ус кла-

дае на вас (жур на ліс таў. — «Зв».). 

І ха це ла ся б, каб вы не ча ка лі ні я кіх 

штурш коў, ні я кіх ім пуль саў. Дзей ні-

чай це! Вы да вай це ідэі, ства рай це, 

да ся гай це пос пе хаў. Але на ват ка лі 

вы па мы лі це ся — за па мыл ку ж ні-

хто не ка рае», — ка жа кі раў нік дзяр-

жа вы. Горш за ўсё, ка лі жур на ліст 

ні чо га не ро біць, пра цуе па-ста ро му, 

па ка ляі.

ІН ФАР МА ЦЫЯ 
З ПЕР ШЫХ 
ВУС НАЎ. 
АД ЧЫ НОЎ НІ КАЎ!

Кі раў нік дзяр жа вы вы ка заў ся і 

пра стаў лен не да сва бо ды вы каз-

ваць сваё мер ка ван не, ка лі яно не 

пры но сіць шко ды гра мад ству. «Ка лі 

ча ла ве ку рот за крыў — на кух ні ты ж 

кож на му рот не за кры еш. Гэ та бу дзе 

зу сім дрэн на», — лі чыць Прэ зі дэнт. 

На прык лад, ка лі збі ра ец ца на ра да 

з удзе лам кі раў ні ка дзяр жа вы, то 

заўж ды за клі ка юць не каль кі ча ла-

век з ад роз ны мі пунк та мі гле джан-

ня, і ін шых па ды хо даў быць не мо жа, 

пад крэс ліў ён.

Іры на АКУ ЛО ВІЧ, ня даў на пры-

зна ча ны ге не раль ны ды рэк тар 

БЕЛТА, звяр ну ла ся да тэ мы ін фар-

ма цый най бяс пе кі. «Сфе ра ін фар ма-

цый ных вой наў — не па зна ная, гэ та 

са праў ды ў боль шас ці — псі ха ло гія. 

Вы ка жа це, што трэ ба зма гац ца за 

ро зу мы і ду шы, але ма ні пу ля ваць жа 

імі нель га. А ма ні пу лю-

юць», — ска за ла яна.

Кле шча вы эн цэ фа літ — гэ та 

ін фек цыя, якая ха рак та ры зу-

ец ца лі ха ман кай, ін так сі ка цы-

яй і па шко джан нем га лаў но га 

і спін но га моз га. Ён мо жа пры-

вес ці да ўсклад нен няў не ўра-

ла гіч на га або псі хі ят рыч на га 

ха рак та ру або на ват смер ці.

Лайм-ба рэ лі ёз — ін фек цыя, 

якая «б'е» па су ста вах, сэр цы, 

нер во вай сіс тэ ме, ва чах. Як і ў 

вы пад ку з кле шча вым эн цэ фа-

лі там, за ра жэн не мо жа скон-

чыц ца ля таль ным кан цом.

— Кля шчы ся дзяць на ніз-

кай тра ве, на хмыз ня ку, — ка-

жа Ула дзі мір ПА ШКО ВІЧ, за-

гад чык ад дзе ла эпі дэ мі я ло гіі 

Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра гі-

гі е ны, эпі дэ мі я ло гіі і гра мад-

ска га зда роўя. — Вы со ка яны 

не ўзды ма юц ца і на лю дзей з 

дрэ ваў не па да юць — да рэ чы, 

гэ та ад но з устой лі вых па мыл-

ко вых пе ра ка нан няў. Яны ся-

дзяць у по зе ча кан ня. Ка лі пра-

хо дзіць ча ла век або жы вё ла і 

да кра на ец ца да га лін кі з кля-

шчом, то ён чап ля ец ца пя рэд ні-

мі лап ка мі за ах вя ру і па чы нае 

паўз ці ту ды, дзе кры вя нос ныя 

са су ды вель мі бліз ка пры ля га-

юць да ску ры. Гэ та, як пра ві ла, 

па ха вая воб ласць, пад мы шач-

ныя ўпа дзі ны. І як толь кі клешч 

даб ра ўся да та ко га мес ца, ён 

па чы нае сваю «чор ную спра-

ву». Па до све дзе мі ну ла га го ду, 

коль касць за ра жа ных Лайм-ба-

рэ лі ё зам кля шчоў да хо дзі ла да 

чвэр ці ад агуль най коль кас ці. 

Пры клад на 3,5 % бы лі за ра жа-

ны кле шча вым эн цэ фа лі там. 

Зда ра ец ца так, што ад на іс то-

та ад на ча со ва з'яў ля ец ца пе ра-

нос чы кам дзвюх хва роб.

Клешч сва і мі пар ны мі скі ві-

ца мі пра кус вае ску ру і ўво дзіць 

у ра ну джа ла. Ён вы дзя ляе спе-

цы яль ныя рэ чы вы, якія пе ра-

шка джа юць згорт ван ню кры ві, 

каб джа ла не за храс ла ў ра не, 

і клей кае рэ чы ва, каб утры мац-

ца на ску ры. Ад чуць мо мант 

уку су не маг чы ма — агрэ сар 

пры ўку се ўво дзіць анес тэ тык.

Пас ля ўку су клешч вы гля дае, 

як віш нё вая кос тач ка. На смак-

таў шы ся кры ві, ён звы чай на 

па вя ліч ва ец ца ў 10—15 ра зоў. 

Пры чым звы чай на ў дыя мет ры 

яго па мер не пе ра вы шае ад на-

го-двух мі лі мет раў. Пас ля гэ та га 

ён ад па дае. Пра вес ці на це ле ён 

мо жа ад трох да 

ча ты рох су так.
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КІ ТАЙ ЗНІ ЗІЦЬ ШЭ РАГ ПОШ ЛІН 
НА ІМ ПАРТ НЫЯ ТА ВА РЫ

Пры гэ тым у знач най сту пе ні бу дуць зні жа ны пош лі ны на ўвоз 

аў та ма бі ляў, за явіў стар шы ня КНР Сі Цзінь пін на цы ры мо ніі ад-

крыц ця што га до ва га Азі яц ка га эка на міч на га фо ру му ў Бо аа. 

Па вод ле яго слоў, Кі тай мае на мер па вя ліч ваць ім парт та ва раў 

з уні каль ны мі ха рак та рыс ты ка мі, на якія ў на сель ніц тва кра і ны 

ёсць по пыт. «Мы так са ма спа дзя ём ся, што раз ві тыя кра і ны пе ра-

ста нуць уво дзіць штуч ныя аб ме жа ван ні ў сфе ры нар маль на га і 

спра вяд лі ва га ганд лю вы со ка тэх на ла гіч най пра дук цы яй, а так са-

ма па лег чаць для Кі тая экс парт ны кант роль па гэ тым ві дзе та ва-

раў», — да даў Сі Цзінь пін. Ён так са ма на га даў, што ў ліс та па дзе 

гэ та га го да ў Шан хаі прой дзе пер шая між на род ная вы стаў ка 

Chіna Іnternatіonal Іmport Expo, якая ста не што га до вай. На дум ку 

Сі Цзінь пі на, Expo ста не доб рай пля цоў кай для да лей ша га ад-

крыц ця кі тай ска га рын ку для та ва раў з уся го све ту.

ЗМЯ НЕН НЕ КЛІ МА ТУ 
АКА ЖА СУР' ЁЗ НЫ ЎПЛЫЎ НА ГРЭ ЦЫЮ

Гла баль нае змя нен не клі ма ту ака жа пра мое і ўскос нае ўздзе-

ян не на Грэ цыю: на двор'е бу дзе га ра чэй шае, апад каў ста не менш, 

за явіў вы клад чык фа куль тэ та фі зі кі ўні вер сі тэ та Па тры і ла ба-

ра то рыі фі зі кі ат мас фе ры Афа на сі яс Ар гі рыу ў ін тэр в'ю афін-

ска му агенц тву на він АМ НА. «З-за пра цяг лай бе ра га вой лі ніі 

кра і ны мно гім ра ё нам па гра жае 

па вы шэн не ўзроў ню мо ра, якое 

ацэнь ва ец ца ў ме жах ад 0,2 да 

2 мет раў. Ча ка ец ца па мян шэн-

не коль кас ці апад каў ад 5 % да 

9 %, па вы шэн не тэм пе ра ту ры на 

3-4,5 гра ду са па Цэль сію, па ве-

лі чэн не ін тэн сіў нас ці со неч най 

ра ды я цыі і па ве лі чэн не 

ін тэн сіў нас ці па са тных 

вят роў», — мяр куе ву чо-

ны. На яго дум ку, апош нія 

два на ступ ствы «мо гуць 

ака заць ста ноў чы ўплыў 

на вы твор часць со неч най 

і вет ра вой энер гіі». Акра-

мя гэ та га, зме ны клі ма ту 

ака жуць ус кос ны ўплыў на роз ныя сек та ры эка но мі кі кра і ны, та кія 

як сель ская гас па дар ка, ту рызм, транс парт, лі чыць Ар гі рыу.

СА МЫМ СТА РЫМ МУЖ ЧЫ НАМ НА ПЛА НЕ ЦЕ 
СТАЎ 112-ГА ДО ВЫ ЯПО НЕЦ

Гра ма дзя нін Япо ніі Ма са дзо Но на ка ва ўзрос це 112 га доў і 

259 дзён пры зна ны са мым ста рым муж чы нам пла не ты, па ве-

дам ля ец ца на афі цый ным сай це Кні гі рэ кор даў Гі не са. Па да ных 

ар га ні за цыі, ві цэ-прэ зі дэнт япон ска га фі лі яла Эры ка Ага ва на-

ве да ла но ва га рэ кард сме на ў яго род ным го ра дзе на вост ра ве 

Ха кай да, каб уру чыць сер ты фі кат за яго рэ корд. «Да сяг нен не 

спа да ра Но на кі вы дат нае, ён мо жа на ву чыць нас усіх важ на му 

ўро ку каш тоў нас ці жыц ця і та му, як пе ра вы шаць лі мі ты ча ла ве ча-

га даў га лец ця», — за явіў га лоў ны рэ дак тар Кні гі рэ кор даў Гі не са 

Крэг Глен дэй. Як па ве дам ля ец ца, Но на ка на ра дзіў ся 25 лі пе ня 

1905 го да. У рэ кард сме на сем бра тоў і сяст ра, якія жы вуць не-

па да лёк ад яго ў па сёл ку Асё ро на вост ра ве Ха кай да, і пя цё ра 

дзя цей. У воль ны час на пен сіі Но на ка лю біць гля дзець тэ ле ві зар, 

чы таць га зе ты і пес ціць ся бе цу кер ка мі і тар та мі. Но на ка не пер шы 

япо нец, які атры маў зван не са ма га ста ро га муж чы ны пла не ты, 

ра ней ім быў пры зна ны Дзі ра э мон Кі му ра, які на ра дзіў ся 19 кра-

са ві ка 1897 го да і па мёр ва ўзрос це 116 га доў 54 дзён. Са мым 

ста рым ча ла ве кам, які жыў на пла не це, быў пры зна ны Жан Лу із 

Каль ман, які да жыў да 122 га доў і 164 дзён. СТАР. 3

КОРАТКА

Баль ні цы 14 і 28 кра са ві ка 

бу дуць пра ца ваць па гра фі-

ку су бот ня га дня, 15 і 29 кра-

са ві ка — вы хад но га дня, 

16 і 30 кра са ві ка — пра цоў на-

га дня, 17 кра са ві ка і 1 мая — 

свя точ на га дня. Ра бо та па лі-

клі нік і ап тэк 14 і 28 кра са ві ка 

бу дзе ар га ні за ва на па гра фі-

ку ра бо ча га дня, 15 і 29 каст-

рыч ні ка — вы хад но га дня, 

16 і 30 кра са ві ка — су бот ня га 

дня, 17 кра са ві ка і 1 мая — 

свя точ на га дня.

Хар чо выя та ва ры ў са ка-

ві ку па да ра жэ лі на 0,6 % у 

па раў на нні з лю тым 2018 го-

да і на 4,6 % у па раў на нні з 

са ка ві ком 2017 го да. Цэ ны 

на не хар чо выя та ва ры вы-

рас лі на 0,9 % у па раў на нні 

з лю тым 2018 го да і на 2,7 % 

у па раў на нні з са ка ві ком па-

пя рэд ня га го да.

Гле да чы X Між на род на-

га фес ты ва лю тэ ат раў ля-

лек, які прой дзе 18—21 мая 

ў Мін ску, змо гуць уба чыць 

14 па ста но вак з ся мі кра ін. 

Вы бар па ста но вак на фес-

ты валь грун та ваў ся на тым, 

на коль кі ра бо та ад люст роў-

вае куль ту ру кра і ны.

У аб цу гах кля шчоў
Як за сце раг чы ся 

ад ня про ша ных на ся ко мых?
Кля шчы з'яў ля юц ца ран няй вяс ной у со неч ныя дні 

на пра та лі нах. Вось і сё ле та пер шыя звест кі аб тым, 

што кля шчы ата ка ва лі лю дзей, прый шлі з Брэсц кай 

воб лас ці. Пі кі іх ак тыў нас ці пры па да юць на май — 

чэр вень і жні вень — ве ра сень. Гэ тыя не вя лі кія 

іс то ты з'яў ля юц ца пе ра нос чы ка мі мно гіх хва роб. 

Са мыя рас паў сю джа ныя з іх — кле шча вы эн цэ фа літ 

і Лайм-ба рэ лі ёз. Чым жа яны не бяс печ ныя?

Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка 10 кра са ві ка су стрэў ся 
з кі раў ні ка мі і су пра цоў ні ка мі найбуй ней шых  дзяр жаў ных 
срод каў ма са вай ін фар ма цыі. Су стрэ ча прай шла на ба зе 
Бел тэ лерадыёкам па ніі. У тэ ле сту дыі разам з кі раў ні ком дзяр жа вы 
пры сут ні ча лі больш за 130 жур на ліс таў, якія прад стаў ля лі 
Белтэле ра дыё кам па нію, Дру гі на цы я наль ны тэ ле ка нал, Ста ліч нае 
тэ ле ба чан не, ін фар ма генц тва БЕЛ ТА, рэ дак цыю га зе ты «СБ. 
Бе ла русь се год ня», Вы да вец кі дом «Звяз да» і на цы я наль ны 
фі лі ял Між дзяр жаў най тэ ле ра дыё кам па ніі «Мир». Шчы рая гу тар ка 
доў жы ла ся ка ля ча ты рох га дзін.

КАМ ПЕ ТЭНТ НА 
ПРА НА ДЗЁН НАЕ

Прэзідэнт су стрэў ся з жур на ліс та мі і кі раў ні ка мі СМІ

СТАР. 2
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Па да ных на 1 кра са ві ка, 
у Бе ла ру сі за рэ гіст ра ва на 

1660 дру ка ва ных СМІ 
(751 га зе та, 867 ча со пі саў, 
31 бю ле тэнь, 9 ка та ло гаў 

і 2 аль ма на хі). 
Акра мя та го, 

у кра і не пра цу юць 
9 ін фар ма цый ных 

агенц тваў, 
вы хо дзяць 103 тэ ле- 
і 176 ра дыё пра грам.


